

# 音乐大师课 天才少年音乐会 巅峰对决大赛 “音乐之岛”迎来 门德尔松钢琴大赛

国内外音乐大师、钢琴天才少年齐聚岛城，共赴一场钢琴盛宴。第十一届门德尔松国际钢琴比赛亚太总决赛暨2023青岛国际钢琴邀请赛，将于2023年7月22日-25日在美丽的海滨城市青岛举办。

门德尔松国际钢琴比赛是由德国格兰登堡州政府和卢肯瓦尔德市政府支持的国际钢琴比赛。亚太总决赛已在中国成功举办了十届，是世界上具有极高专业水准的国际钢琴赛事之一。亚太区总决赛于2018年正式落户青岛，由青岛市文学艺术界联合会和德国门德尔松钢琴有限公司联合主办。自2019年起连续两年被青岛市政府列入重要文化活动项目，被官方授予青岛国际时尚季“优秀活动组织奖”“最具人气活动奖”等荣誉称号。

“这一届大赛，更高级别的大师来青担任评委，更多海外选手参赛。”比赛组委会相关负责人介绍，本届评委会主席由中央音乐学院教授、中国音协钢琴学会会长吴迎担任，天津音乐学院钢琴系教授冯键担任赛事总监，评委会评委云集国内外名家。除赛事日程外，本届大赛还举办多场音乐会、大师互动课、讲座交流等一系列丰富多彩的活动。

7月21日-22日，赛前大师课将在青岛小小莫扎特音乐厅举办，著名钢琴家、曼哈顿音乐学院钢琴系主任伊奈萨·辛克维奇，柴可夫斯基国立音乐

学院教授尤里·迪登科为参赛选手以及岛城钢琴学子，传道授业解惑。大赛名家讲坛——“室内乐的秘密”24日在青岛海天国信金融中心酒店演艺厅开讲，著名指挥家、上海音乐学院作曲指挥系教授张勇应邀来青，为钢琴学子和音乐爱好者详解室内乐。

7月23日19:00，第十一届门德尔松国际钢琴比赛亚太总决赛开幕式《天才少年——褚晨熙钢琴独奏音乐会》，将在青岛海天国信金融中心酒店演艺厅奏响。门德尔松国际钢琴比赛自2019年开始正式启动了“天才少年计划”，在国内发现优秀的天才钢琴少年，并邀请他们成为每一届大赛开幕式的演奏者，让参加比赛的选手们获得与最优秀的同龄人学习的机会。褚晨熙是第十届大赛第一名。7月24日19:30《天才少年——冯锦堂钢琴独奏音乐会》展示冯锦堂的钢琴才华。

7月23日-25日，第十一届门德尔松国际钢琴比赛亚太总决赛正式比赛，25日14:00将上演大赛最大看点——巅峰对决，各组别第一名且同时获得97分以上选手角逐比赛大奖。当晚，还将举办闭幕式暨颁奖音乐会。

## 2023 西藏文化青岛行之藏族唐卡精品艺术展开展 雪域高原卷轴画“相约青岛”

在青岛市第十批援藏干部人才组的推动下，7月18日，雪域高原卷轴画藏族唐卡精品艺术展在青岛市美术馆开展。展览以“相约青岛”为主题，共展出西藏当代优秀唐卡作品70余幅，充分展示了西藏唐卡名家和画师们在创造性转化和创新性发展的理念指引下创作的一批精品力作。藏族唐卡（勉萨画派）西藏自治区级非遗项目代表性传承人洛桑且达参加开幕式，并现场为观众讲解参展唐卡。

作为2023西藏文化青岛行的一项内容，本次展览旨在向岛城市民展示雪域高原独特的绘画艺术形式——藏族唐卡，推动青岛桑珠孜两地广泛交往全面交流深度交融，筑牢中华民族共同体意识，创新推动民族团结进步，凝聚起实现中华民族伟大复兴中国梦的强大力量。

“唐卡”一词来源于藏文音译，也叫唐嘎、唐喀，指用彩缎装裱后悬挂的卷轴画，是藏族文化中一种独具特色的绘画艺术形式，题材内容涉及藏族的历史、政治、文化和社会生活等诸多领域，被誉为中国民族绘画艺术的珍品，被称为藏族的“百科全书”。2006年，藏族唐卡被国务院公布为第一批国家级非物质文化遗产项目。

勉萨画派又称新勉画派，即新勉唐画派，在西藏古籍中和民间又称做“藏赤”，“藏”指西藏日喀则一带，“赤”即画派。勉萨画派相传产生于公元17世纪中叶，主要分布于西藏自治区日喀则市及其周边地区。勉萨画派创始人由英嘉措在勉塘派的基础上更多地吸收了工笔画中的人物、山水及亭台楼阁的造型、布局和技法，并添加了很多个性绘画元素。他的绘



洛桑且达在市美术馆为观众展示唐卡的创作。

画、工艺、雕塑等方面的作品多藏于布达拉宫、扎什伦布寺、夏鲁寺等著名的宫殿与寺院。勉萨画派把《度量经》作为制作壁画、唐卡的严格标准，逐步形成了佛教绘画的标准样式，开一代新风。在历史上，藏族唐卡勉萨派曾经流传到拉萨、山南、昌都等地，鼎盛时期曾有画业作坊一千余家。

勉萨画派藏族唐卡2011年被国务院公布为国家级非物质文化遗产名录。洛桑且达为西藏著名唐卡画师，是藏族唐卡（勉萨画派）西藏自治区级非遗项目代表性传承人，其于1992年至1997年在扎什伦布寺学习唐卡绘画技法，1998年至2008年专职从事唐卡绘制工作，并先后培养了25名唐卡技艺传承人。洛桑且达于相续创办兴达职业技术学校、西藏日喀则唐卡协会、西藏日喀则唐卡画院等。

据悉，唐卡精品艺术展将展至7月30日。同期青岛市美术馆文创商店还组织了唐卡及文创产品展销活动。

## 单伟详解“绘画如此简单” “阅读+绘画”助力岛城仲夏阅读季



单伟现场为小读者指点绘画。

漫画家给大小读者详解，如何简单地进入绘画。7月16日，青岛市图书馆2023仲夏阅读季“青图有约”专家讲座开讲，国内知名漫画家、艺术家单伟以“绘画如此简单”为题，从绘画如何从零开始、学习绘画与学习素描的关系、如何构思创意故事、AI绘画对传统绘画的冲击等多个方面，与大家分享他自身的绘画经验和绘画技巧，并现场教授大家如何创作绘画作品。

现场读者静心聆听讲解，感受单伟的绘画构思，并在单伟的指导下认真感悟和实践各类独具特色的绘画技巧。热情洋溢的主题讲座和一幅幅生动的绘画，让夜晚的图书馆充满了迷人的书香和氤氲的艺术气息。

活动中，单伟还向青岛市图书馆捐赠了他的代表作《一回忆，就幸福》等多部漫画作品，并被聘为青岛市图书馆阅读推广人。今后青岛市图书馆将携手阅读推广人，继续以“阅读+绘画”的方式推广全民阅读，推动书香青岛建设。

单伟的“绘画如此简单”讲座8月份还有一场与读者相约市图书馆。而7月23日，“青图有约”“从哲学与中医探究健康生活”讲座，邀请山东大学人文社科青岛研究院国际莱布尼茨研究中心主任刘杰教授，中华医学会心身医学分会主任委员、中国医学哲学学会副会长何裕民教授，与读者现场分享如何让哲学走进生活，从哲学和中医角度探究健康生活。

“仲夏阅读季”期间，市图书馆还有“阅读+音乐”为主题的“花样阅读”活动，“佳片夜话——火热的七月”红色经典影片赏析活动，以及“阅读+健身”等主题线下PK活动，邀请读者来图书馆，在浩瀚无垠的书海中酣畅阅读，“阅”享夏日好时光。